

и опеке РСФСР (далее – КЗоБСО) 1926 г. содержалось правило о признании регистрации брака факультативным, о признании правовой силы и за внебрачным сожителем. Тем не менее, с принятием КЗоБСО в РСФСР регистрация брака сохранялась как в интересах государственных и общественных, так и с целью облегчить охрану личных и имущественных прав и интересов супругов и детей. Фактические брачные отношения в полной мере не были приравнены к браку. Однако судебная практика уравнивала их с супружескими в *наследственных правах*. Пенсионное и страховое законодательство признавали за незарегистрированным супругом право на пенсию и пособия.

Окончательная отмена факультативного характера регистрации брака была закреплена *Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 июля 1944 г.* С этого времени только зарегистрированный брак порождал права и супругов, установленные кодексами о браке и семье союзных республик (ст. 19 Указа)¹.

Принятый в 1969 г. *Кодекс о браке и семье РСФСР* подтвердил осуществившееся в законодательстве признание юридической силы только за зарегистрированным браком. Предписывалось заключать брак в органах ЗАГС (ст.13), устанавливалось, что лишь такой брак порождает права и обязанности супругов.

В настоящее время процедура заключения брака на территории нашей страны регулируется *Семейным кодексом Российской Федерации*². Наряду с СК РФ имущественные отношения членов семьи регулируются *Гражданским кодексом Российской Федерации*³.

Также необходимо выделить еще один ключевой нормативный акт, регулирующий порядок государственной регистрации заключения брака – *Федеральный закон № 143–ФЗ «Об актах гражданского состояния»*⁴.

Соловьева А. С., РГППУ

ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ БРАЧНОГО ДОГОВОРА В РОССИИ И ЗА РУБЕЖОМ

Брачный договор в современной России является полноценной частью действующего законодательства и представляет собой одну из разновидностей

¹ *Полянский П. Л.* Отечественное брачно-семейное законодательство: от КЗАГСа 1918 г. до наших дней // Журнал российского права. 1997. № 10. С. 126–134.

² Семейный кодекс Российской Федерации: Федер. закон от 29.12.1995 № 223-ФЗ // Собр. законод. РФ. 1996. № 1. Ст. 16.

³ Гражданский кодекс Российской Федерации. Часть 1: Федер. закон от 30 ноября 1994 г. N 51-ФЗ // Собр. законод. РФ. 1994. № 32. Ст. 3301.

⁴ Об актах гражданского состояния: Федер. закон от 15 ноября 1997 г. N 143-ФЗ // Рос. газ. 1997. 20 ноября.

гражданско-правового договора. Оформление такого документа, как правило, требует квалифицированной юридической помощи.

Брачный договор (или брачный контракт) в мировой практике существует довольно длительное время. Но если в Америке и странах Европы его заключение давно считается нормой (например, в гражданском законодательстве Франции брачный договор был закреплен еще в 1804 г.), то в России возможность законно заключать брачный договор появилась лишь в 1995 г., с вступлением в силу нового Гражданского кодекса, введившего договорный режим владения имуществом, как альтернативу общей совместной собственности супругов¹. В Семейном кодексе, действующем с 1 марта 1996 г., появилась глава, в которой конкретизировались и определялись основные положения брачного договора².

В любой стране брачный контракт представляет собой юридический документ, подписанный обеими сторонами. Это письменное соглашение, в котором супруги сами определяют свои права и обязанности в браке и в случае его расторжения. Однако брачные договоры, заключаемые в России, имеют ряд отличий по сравнению с зарубежными.

Во-первых, в России брачный договор может быть заключен в любое время супругами, состоящими в браке. Такое же право предоставлено и лицам, намеревающимся вступить в брак. В этом случае этот документ вступит в силу только с момента государственной регистрации, т. е. брачный договор, заключенный до вступления в брак, можно рассматривать как договор с отлагательным условием. В то время как в странах западной Европы и США брачный договор заключается в момент вступления в брак³. Во-вторых, возможные вносимые изменения либо дополнения в брачный договор в США допускаются исключительно в судебном порядке. В свою очередь в России изменения и дополнения к брачному договору допускаются по соглашению сторон и нотариальному удостоверению⁴.

Наконец, в-третьих, наиболее существенное отличие заключается в том, что брачный договор в России регулирует только имущественные отношения супругов. Причем, кроме вопросов, касающихся конкретно права собственности на имущество, брачным договором могут регулироваться и иные права имущественного характера.

В частности, в брачном договоре можно прописать права и обязанности по содержанию друг друга, участие в доходах друг друга, порядок несения каждым из супругов семейных расходов, а также любые другие положения, кото-

¹ Гражданский кодекс Российской Федерации...Ст. 256.

² Семейный кодекс Российской Федерации... Ст. 16. Гл. 8.

³ Там же. Ст. 41.

⁴ Брачный договор в США. URL: http://www.vashbrak.ru/brachnuy_dog_usa.html.

рые касаются имущественных отношений¹. Брачный договор не обязательно заключать в отношении имущества супругов во время брака. Семейный кодекс РФ допускает заключение контрактов, включающих только положения о разделе имущества, на случай развода.

В России брачное законодательство не допускает включать в договор неимущественные права; личные отношения не являются предметом брачного договора. Будучи прописанными в нем, в силу закона эти условия будут недействительными (ничтожными). Нельзя обязать супругов любить друг друга, хранить супружескую верность, не злоупотреблять алкогольными напитками, не вести праздный образ жизни и т. п. Хотя имущественные правоотношения супругов могут быть поставлены в зависимость от наступления (или не наступления) условий неимущественного характера.

Так, в брачном договоре можно предусмотреть, например, право одного из супругов на компенсацию морального вреда, причиненного недостойным поведением другого (супружеская измена, побои и т. п.). Также супруги не могут брачным договором регулировать свои права и обязанности в отношении детей, например, устанавливая, с кем в случае развода останется ребенок и каким будет порядок общения с ним и т. п.

За границей законодатель предоставляет брачному договору намного больше свободы: кроме имущественных вопросов, соглашение между супругами регламентирует и любые другие отношения. На сегодня в договоре можно прописать практически любое положение, главное, чтобы обе стороны, муж и жена, подтвердили свое согласие подписью. Так, например, европейские мужчины, устав от полуфабрикатов и готовой еды, включают в условия договоров минимально допустимое количество домашних блюд в меню в неделю или в месяц. Домохозяйка из Чикаго разрешила своему супругу смотреть один футбольный матч в сезон, остальные просмотры платные. Брачный контракт Дастина Хоффмана с его супругой запрещает Хоффману сниматься в эротических сценах² и т. п. За рубежом брачный договор представляет собой своего рода защиту от всех бед, поэтому широка практика его применения.

Брачный договор в современной России распространен не столь широко, как в зарубежных странах, однако является полноценной частью действующего законодательства. Возможность заключать брачные договоры способствует не разрушению, а укреплению института брака, являясь примером цивилизованного способа регулирования имущественных отношений в семье.

¹ Семейный кодекс Российской Федерации... Ст. 16, 42.

² Сайкин Ю. Полураспад брака. Корреспонденты «РГ» рассказывают о практике брачных контрактов за рубежом. URL: <http://www.rg.ru/2008/09/08/kontrakt-brak.html>.